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ВСТУП 

 

Актуальність. Державна політика України в галузі освіти дітей 

дошкільного віку визначається Конституцією, Законом України ‟Про освіту”, 

Державною національною програмою ‟Освіта” (Україна XXI століття), 

Законом України ‟Про дошкільну освіту”, Базовим компонентом дошкільної 

освіти в Україні і передбачає орієнтацію фахівців на пошуки оптимальних 

віковому періоду шляхів їхнього особистісного розвитку, розкриття 

механізмів формування життєвої компетентності як здатності самостійно та 

усвідомлено виробляти позитивне адекватне ставлення до світу і самого себе. 

Дошкільне дитинство – досить значний відрізок свідомого життя. Саме 

у дошкільному віці відбувається первинне становлення особистості, її цілісне 

формування і усвідомлення. Безпосередньо у цей період відбувається 

становлення фізіологічної структури дитячого організму, формування 

основних особистісних механізмів і утворень, розвиваються тісно пов’язані 

одна з одною емоційна і мотиваційна сфери, формується самосвідомість. 

Мова і мовлення виступають найважливішим способом соціалізації 

через включення суб’єкта в суспільне середовище. Оволодівши мовою 

соціального оточення особистість має можливість стати його повноправним 

членом. Мова і мовлення виступають інструментом мислення і комунікації, 

засобом формулювання та висловлення думок та ідей.  

Як свідчать дослідження, на момент вступу до закладу загальної 

середньої освіти близько 20% дітей мають різноманітні порушення 

мовленнєвого розвитку. Освітній процес цих дітей характеризується 

наявністю проблем під час оволодіння навчальним матеріалом через 

неповноцінне спілкування та недостатній словниковий запас, обмеження 

комунікації з ровесниками, що неминуче відображається на формуванні 

самосвідомості та самооцінки дитини. Порушення мовлення стають значною 

перешкодою до реалізації власних уподобань і успішної соціалізації, 

обмежують можливості у оволодінні новими видами діяльності. 
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Сучасна орієнтація освітнього процесу та особистісні цінності 

підвищує значення сучасних, традиційних і створення нових підходів, 

проведення оптимізації змісту виховання, спрямованого на формування у 

дітей дошкільного віку ціннісного ставлення до себе, як повноцінного 

суб’єкта. Наукові дослідження ставлення особистості І.Беха, О.М.Леонтьєва, 

Ю.Приходько, В.Століна, М.Фіцули, І.Харламова та інших, характеризують 

становлення особистості, як систему зв’язків суб’єкта зі значущими для 

нього предметами і явищами, які реалізується через поведінку і 

закріплюються у способі життя, стають основою свідомості й самосвідомості, 

характеристикою самоцінності.  

Відповідно до теоретико-практичних досліджень мовленнєвої 

діяльності (А. Богуш, Л. Божович, Л. Виготський, М. Жинкін, О. Леонтьоєв, 

О. Лурія, Є Симерницька, Є. Соботович, В. Тарасун та інші) остання 

розглядається, як складова частина загальної діяльності людини, що зберігає 

загальну структуру останньої й виступає у вигляді цілісного акту діяльності 

або у вигляді мовленнєвих дій, які включені у загальну некомунікативну 

діяльність. Необхідно зауважити, що самооцінку дітей з порушеннями 

мовлення досліджували порівняно небагато науковців у сучасній логопедії. 

Це були такі дослідники, як: Е. Горбунова, С. Конопляста, І. Мартиненко, С. 

Світлична, Л. Сырвачьова, Т. Тропинина, М. Шацькая, М. Шеремет.  

Це і обумовило тему нашої дипломної роботи ‟Дослідження 

самооцінки дошкільників з тяжкими порушеннями мовлення на 

логопедичних заняттях”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 
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Мета наукової роботи – на основі аналізу загальної і спеціальної 

психолого-педагогічної літератури теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити ефективність дослідження самооцінки у дітей 

дошкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення і визначити рівень її 

сформованості. 

Об’єкт наукового пошуку – самооцінка дітей дошкільного віку із 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – процес дослідження та визначення рівнів 

самооцінки у дітей дошкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення. 

Для досягнення визначеної мети поставлено такі завдання 

дослідження: 

1) проаналізувати теоретичні аспекти дослідження з метою визначення 

понятійно-термінологічного апарату у контексті даної проблематики; 

2) з’ясувати й узагальнити структурні компоненти самооцінки, як 

продукту самосвідомості суб’єкта і особливості її становлення в онтогенезі; 

3) обґрунтувати та розробити методику експериментального 

дослідження самооцінки у дітей дошкільного віку із тяжкими порушеннями 

мовлення; 

4) визначити рівні сформованості самооцінки у дітей дошкільного з 

типовим розвитком та з тяжкими порушеннями мовлення. 

Методи дослідження. В процесі реалізації завдань дослідження на всіх 

його етапах використовувався комплекс методів: теоретичний аналіз 

лінгводидактичної, психологічної, педагогічної літератури, опрацювання 

нормативних документів про актуальність проблеми, міру її вивченості, 

визначення концептуальних засад дослідження; спостереження за характером 

активності дошкільників та особливостями взаємодії педагогів та дітей, 

анкетування для з’ясування особливості самоповаги дошкільників з тяжкими 

порушеннями мовлення і з нормотиповим розвитком, її внутрішні та 

зовнішні детермінанти; метод констатуючого експерименту для 

моделювання умов обраного для вивчення явища.  
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Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в 

обгрунтуванні, розробці і адаптації експериментальної методики 

дослідження рівня самооцінки дітей дошкільного віку з типовим розвитком і 

з тяжкими порушеннями мовлення та визначення рівнів їх сформованості. 

Матеріали дослідження можуть бути використані вихователями, батьками, 

спеціалістами корекційної роботи, психологами в організації формування та 

розвитку самооцінки дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку з 

метою оптимізації корекційно-розвивальної роботи з ними і формування 

вербальної і невербальної комунікації у дошкільників даної категорії. 

Дослідження проводилось на базі: закладу дошкільної освіти с. Тучин 

КЗ «Тучинська спеціальна школа I-II ступенів» Рівненської обласної ради. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. 

Результати роботи висвітлено у статі ‟Особливості самооцінки дітей з 

порушеннями мовлення дошкільного віку” // Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і 

психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2021. С. 99-107. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній 

кількості 104 сторінки). 
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ВИСНОВКИ 

На основі аналізу психологічної літератури по проблемі дослідження 

ми прийшли до висновку, що самооцінка – це необхідний компонент 

розвитку самосвідомості, тобто усвідомлення людиною себе, своїх фізичних 

сил, розумових можливостей, вчинків, мотивів та цілей власної поведінки, 

свого ставлення до інших людей та до самої себе. 

На сучасному етапі розвитку суспільства стрижнем вітчизняних 

трансформаційних освітніх процесів проголошується виховання 

відповідальної особистості, здатної до самоосвіти та саморозвитку. 

Самооцінка – оцінка особистістю самої себе, своїх можливостей, якостей і 

місця серед інших людей. Самооцінка – це ядро особистості і найважливіший 

регулятор її поведінки. Від неї залежать взаємовідносини людини з 

навколишніми його людьми, її критичність, вимогливість до себе, ставлення 

до успіхів і невдач. 

1. Вербальне мовлення відіграє провідну роль у розвитку словесно-

логічного мислення, пам’яті, уваги і всіх інших психічних процесів. Саме 

вміння користуватись вербальною комунікацією формує навички 

усвідомленого відображення в мовленні різноманітних зв’язків і залежностей 

між предметами і явищами, сприяє активізації знань та уявлень про 

навколишню дійсність, надаючи значні можливості для самовираження і 

самосприймання. У дітей з загальним недорозвитком мовлення дошкільного 

віку лексико-граматична сторона мовлення дітей потребує корекційно-

логопедичної роботи, яка може бути успішно організована в умовах закладів 

дошкільної освіти на логопедичних, музичних заняттях, на заняттях з 

вихователями та з іншими спеціалістами. При цьому постає необхідність в 

організації такої корекційно-розвивальної роботи з дошкільниками з 

загальним недорозвитком мовлення з урахуванням закономірностей 

формування мовлення та принципів організації мовленнєвої діяльності дітей. 

Наявність порушень вербального і когнітивного розвитку у дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення перешкоджає становленню у них 
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повноцінних комунікативних зв’язків з однолітками і дорослими, ускладнює 

формування соціально значимих і необхідних контактів і може призводити 

до ізоляції в дитячому колективі. Необхідно відмітити важливість для 

формування самосвідомості і самооцінки дітей цієї групи проблеми 

усвідомлення власного порушення. Розлади емоційно-вольової і особистісної 

сфер дітей з тяжкими порушеннями мовлення не лише знижують і 

погіршують їх працездатність, а й можуть призводити до порушень 

поведінки, виникнення явищ соціальної дезадаптації, критичне зниження 

самосвідомості, самооцінки і самостриймання. Особливість особистісної 

сфери дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення полягає у 

невмінні вербалізувати свій емоційний стан. При цьому в більшості таких 

дітей не сформовані навички розпізнавати емоції інших людей. 

2. До дослідження структури самосприйняття дітей дошкільного віку з 

тяжкими порушеннями мовлення ми включили дві компоненти. Перша, 

когнітивна компонента включає в себе гностичну спрямованість особистості, 

загальну самооцінку або її абсолютний ціннісний статус. Специфіка даної 

компоненти полягає у її полярності, тобто формування цілісних уявлень про 

себе формується у дітей під впливом двох взаємопов’язаних різнополюсових 

феноменів – самооцінювання та рефлексії. Ця компонента працює тоді, коли 

особистісні утворення формуються під впливом самооцінювання власних 

окремих рис і паралельно усвідомлюється оцінка оточуючими. Відбувається 

безпосередня екстраполяція чужих особистісних рис на власну 

індивідуальність. Дана когнітивна компонента передбачає не тільки 

виділення певних рис у самого себе, але й акцентування відповідних рис у 

оточуючих. 

Другу компоненту в структурі самосприйняття складає емоційна, яка 

включає в себе емоційну вираженість перцептивного боку спілкування, 

емоційно-агресивну та емоційно-психічну спрямованість. Дана компонента є 

також надзвичайно важливою, оскільки афективний бік самосприйняття є 

провідним стимулятором та мотиватором поведінки. Емоційна компонента 
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фактично розкриває історію переживань під час становлення 

самосприйняття, формування й зміни цінностей, еволюцію внутрішнього 

світу дитини. 

3. Нами проведена аналітична робота і виділено п’ять рівнів розвитку 

самооцінки дітей дошкільного віку. В основу цієї порівневої системи ми 

поклали аналіз наукових досліджень з даної проблематики і власні 

спостереження за дітьми дошкільного віку при виконанні різних видів 

діяльності – в процесі гри, трудової діяльності, проведення з ними навчання 

та організації корекційно-розвивальної роботи. Залежно від рівня самооцінки 

виділено п’ять груп дітей з типовим розвитком та з тяжкими порушеннями 

мовлення – дуже високий рівень, високий рівень, актуальний рівень, низький 

рівень, критичний рівень самооцінки. 

4. Аналіз результатів дослідження рівня самооцінки дітей дошкільного 

віку з типовим розвитком відповідно до когнітивної та емоційної компонент 

дозволив відзначити їхню завищену самооцінку. Вони оцінюють себе як 

‟дуже хороші” і навіть ‟найкращі”. Практично у всіх дітей з дуже високим 

рівнем самооцінки спостерігаються такі позитивні поведінкові прояви, як 

активність, впевненість, ініціативність і наполегливість. Вони досить 

настирні у досягнені поставленої мети, наполегливі і достатньо впевнені у 

правильності власної думки, що часто межує з впертістю, відкиданням 

поглядів інших дітей. У будь-якому випадку це говорить не про адекватну 

оцінку, а про своє бачення себе в цьому світі. Ці діти вважали, що все, що 

вони роблять, у них виходить значно краще порівняно з іншими однолітками 

і навіть дорослими. При цьому вони постійно опираються у свої судженнях і 

поглядах на підтримку їхньої позиції з боку баків, рідних і близьких. Вони 

часто мають досить розвинене мовлення, що дозволяє їм висловлюватись про 

власні здобутки і прикрашати їх. В більшості достатньо ерудовані, начитані, 

мають гарну пам’ять, що дозволяє їм оперувати значними обсягами 

інформації про оточуючий світ і соціальні стосунки. Постійно прагнуть бути 

в центрі уваги дорослих, налаштовані на підтримку їхньої поведінки, не 
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розуміють і часто спеціально не реагують на зауваження або побажання 

зміни такої поведінки. Занадто впевнені у своїх силах і можливостях, їм 

часто притаманні пихатість і зневажливе ставлення до однолітків, не 

приймають їхніх поглядів, у бідь-якій діяльності занадто активні, постійно 

підкреслюють свої переваги над оточуючими. При виникненні недовіри до 

їхніх висловлювань стають образливими, відмовляються від контактів з 

такими однолітками і дорослими. Їхній поведінці притаманний егоцентризм, 

для підтримки свого статусу проявляють агресивність, особливо по 

відношенню до дітей з меншими або недостатньо розвиненими здібностями. 

Діти цієї групи не вміють поступатись, не співвідносять свої інтереси з 

прагненнями однолітків і дорослих. При виникненні конфліктних ситуацій 

часто проявляють агресивність, їм приманна байдужість і черствість по 

відношення до оточуючих. Це стосується як дітей, так і до дорослих. Це 

свідчить про наявність у них занадто високої самооцінки, яка практично у 

всіх випадках неадекватно завищена. В середньому дуже високий рівень 

самооцінки зафіксований у 38,75% у дітей дошкільного віку з типовим 

розвитком 

Високий рівень самооцінки характерний тим дітям, які роблять все 

дуже добре, хоч в деяких випадках дещо в них не виходить. Як правило у 

своїй діяльності вони опираються на думку дорослих, відзначаючи деякі 

недостатньо позитивні відгуки про них з боку батьків або вихователів. В 

групі вони мають досить високі показники рейтингу, активні, ініціативні і 

мають інші позитивні характеристики. Вони позитивно налаштовані на 

соціальне оточення, усвідомлюють потребу у дотриманні правил поведінки. 

При порушеннях поведінки це усвідомлюють і стараються їх уникати або 

виправляти. У процесі комунікації або ігрової діяльності конфлікти не 

провокують, таких ситуацій прагнуть уникати, стараються контролювати 

прояв власних емоцій і настрою, більш менш правильно оцінюють 

оточуючих. Мають відповідні віковим нормам знання про соціальні норми і 

правила, стараються їх адекватно використовувати в життєвих ситуаціях. 
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Достатньо розвинені і ерудовані, часто мають непоганий інтелектуальний 

розвиток. Адекватно відчувають себе в ситуації контактів з однолітками і 

дорослими. У процесі спільної діяльності активно використовують вербальні 

і невербальні засоби. Емоційно позитивні, налаштовані на співпрацю, уміють 

вибирати адекватні способи комунікації, володіють соціально прийнятими 

способами вираження власних емоцій і переживань. У конфліктних ситуаціях 

поступаються, переходять до іншої діяльності. В основному малоконфліктні. 

У середньому високий рівень самооцінки відмічений у 32,5% у дітей 

дошкільного віку з типовим розвитком. 

Діти з адекватною самооцінкою не зразу виконували завдання, а 

обмірковували свої дії. При цьому вони аргументували свою діяльність, 

зазначають, що не все в них виходить добре. При цьому вони опираються на 

думку батьків про потребу вчитись і виконувати це правильніше. В їхній 

самооцінці прослідковувався вплив дорослих, які з одного боку підтримували 

дітей, а з іншого вказували на певні недоліки або промахи у їхній поведінці. 

Позитивна оцінка дорослих була для них важливішою, а ніж однолітків. В 

них виникають зміни настрою, інколи немотивовані, через перевтому або 

збудження. В них спостерігають неадекватні прояви самооцінки: байдужість,  

агресивність. Обізнані з соціальними нормами і правилами поведінки, але  

порушують їх через домінування власних бажань. Інтелектуальний розвиток 

досить високий, мають гарну пам’ять, уяву та інші психічні процеси, хоч 

емоційний стан буває не завжди стабільний. Позитивно налаштовані на 

комунікацію, використовують вербальні і невербальні засоби. Досить 

активні. Налаштовані на допомогу з боку дорослого, але можуть працювати і 

самостійно. Прагнуть підтримки з боку дорослих, які виступають для них 

орієнтирами. Не є конфліктними, але можуть вперто відстоювати власну 

точку зору навіть у випадках, коли вона неправильна і не підтримується 

дорослими. У середньому адекватний рівень самооцінки відмічений у 26,25% 

у дітей дошкільного віку з типовим розвитком. 
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Низький рівень самооцінки у дітей дошкільного віку з типовим 

розвитком був відмічений нами лише при виконанні методики ‟Сходинки”. 

При цьому необхідно відмітити, що ці діти свій вибір пояснювали тим, що 

так кажуть батьки і вихователі. У середньому низький рівень самооцінки 

відмічений у 2,5% у дітей дошкільного віку з типовим розвитком. 

Необхідно відзначити, що дуже високий рівень самооцінки був 

зафіксований у дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення 

лише при обстеженні з використанням методики гендерного підходу. У 

випадку дослідження за статевою ідентифікацією ми отримали показник 

дуже високої самооцінки у 16,6% респондентів даної групи. На нашу думку 

це обумовлюється тим, що в дітей дошкільного віку вже виникає розуміння 

статево-рольових стосунків і вони хочуть показати себе серед представників 

іншої статі з найбільш позитивного боку. Діти цієї групи вже звертали увагу 

на протилежну стать, вона викликала в них цікавість і вони відзначали у собі 

найкращі риси. При цьому мовленнєві порушення не викликали в них 

якихось перешкод. Але при цьому середній рівень дуже високої самооцінки у 

дітей з порушеннями мовлення зафіксований нами лише у 3,32% випадків. 

У 21,06% дошкільників з тяжкими порушеннями мовлення був 

відмічений високий рівень самооцінки. Так про них думають батьки. При 

цьому вони часто відмовлялись пояснити свої дії, не вказують на свої 

недоліки або промахи. Рівень домагань у них нерівномірний. Діти ставляться 

до порушень свого мовленнєвого розвитку порівняно спокійно, в основному 

не помічаючи їх або вважаючи труднощі в розумінні їхнього мовлення 

проблемою оточуючих однолітків та дорослих. Такі діти, незважаючи на 

певну обмеженість знань про соціальні норми і навколишній світ, вважають 

себе розумнішими за інших і тим більше навмисно це підкреслюють, що 

часто викликає роздратування оточуючих. Вони надмірно образливі, 

негативно реагують на тих оточуючих, чия думка про них нижче їхньої 

власної. Дошкільники досить впевнені у своїх силах, ініціативні, наполегливі 

в процесі спільної діяльності, часто зовсім не сприймають думок однолітків, 
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надто активні. Постійно звертаються по допомогу і підтримку з боку 

дорослого, самостійно відзначають свої промахи, акцентують увагу інших на 

власних помилках, які вони допускали раніше.  Їхня поведінка переповнена 

фобічними реакціями, вони замкнуті і сором’язливі. Також нами відмічена 

пихатість, зарозумілість і зневажливість до однолітків. При цьому вони 

цінують думку дорослих, уважно дослуховуючись до їхніх суджень і оцінок. 

Наявність мовленнєвих порушень не впливає на їхню поведінку. Але 

необхідно при цьому відмітити, що така самооцінка притаманна дітям з 

порівняно незначними порушеннями мовлення – зі складною дислалією з ІІІ 

рівнем загального недорозвитку мовлення.  

У 24,46% дітей з тяжкими порушеннями мовлення дошкільного віку 

відмічений  адекватний рівень самооцінки. Вони обмірковують завдання, 

ставлять себе в ситуації інших людей, пояснюють свої дії. У своїх діях 

опираються на оцінку батьків і вихователів. У них на підсвідомому рівні 

формується думка, що вони відрізняться від інших дітей через наявні 

порушення мовлення, що призводить до прагнення уникнути вербального 

спілкування. Але в цілому самооцінка диференційована, відповідає віковим 

нормам. Вони в міру активні, ініціативні, наполегливі, підтримують бесіду, 

легко вступають в контакт з оточуючими. Наявність мовленнєвих порушень 

не заважає їм вступати в цьому. Відчуваючи недостатність вербальних 

засобів для комунікації активно використовують міміку, жести, рухи тіла та 

інші невербальні засоби. Постійно стараються повторити за дорослими, які їх 

виправляють, правильні слова. В той же час їм притаманна певна 

агресивність і образливість. Через перезбудження не контролюють емоції і це 

провокує  виникнення немотивної агресії до однолітків. Саме через це багато 

дітей стараються уникати з ними контактів в процесі виконання будь-яких 

видів діяльності. Їм притаманна образливість на інших, особливо якщо вони 

не розуміють їхнього мовлення. Це стосується як однолітків, так і дорослих. 

Також частині цих дітей притаманна пихатість і зневажливість по 

відношенню до інших дітей, особливо якщо вони отримують на це згоду 
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батьків. У них досить виражені фобічні реакції через страх бути покинутими 

і непотрібними, тому вони яскраво виражають свою прихильність до батьків 

або інших дорослих, які з ними працюють. Така самооцінка притаманна 

дітям з дизартрією ІІІ рівня загального недорозвитку мовлення і зі складною 

дислалією з ІІІ рівнем загального недорозвитку мовлення.  

У 34,46% дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення 

відмічений низький рівень самооцінки. Такі діти усвідомлюють свою 

різницю в спілкуванні з іншими однолітками, труднощі цього і часто 

прагнуть уникати вербальної комунікації, замінюючи слова жестами та 

іншими невербальними засобами. Налаштовані на постійну опіку з боку 

дорослих. Від спроб використовувати вербальне мовлення не відмовляються, 

але усвідомлюють його неповноцінність і часте нерозуміння однолітками. 

Інколи у них  формується уявлення про себе як про менш здатних, негарних, 

несміливих, нещасливих, що обмежує контакти з однолітками. Часто 

утворюється стійкий стереотип постійної наявності кращих, сильніших, 

чарівніших або популярніших однолітків. Вони не впевнені в свої діях, 

налаштовані на постійну підтримку дорослих. Проблеми вербального 

мовлення призводять до використання ними невербальних засобів – міміки, 

жестів, проксеміки тощо. Труднощі комунікації призводять до виникнення 

агресивності, замкнутості, байдужості, невпевненості в свої діях. Можуть 

довго тримати образу як на однолітків, так і на дорослих. Їм притаманна 

підвищена тривожність. Вони гостро відчувають свою недостатню 

обізнаність з навколишньою дійсністю через брак отримання і передачі 

інформації. Така самооцінка притаманна дітям з дизартрією ІІ і ІІІ рівня 

загального недорозвитку мовлення. 

Критичний рівень самооцінки нами відмічений у 16,7% дітей 

дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. Цим дітям притаманна 

практично відсутність навичок вербального спілкування і обумовлений цим 

низький рівень інтелектуального розвитку – мала обізнаність зі знаннями і 

навичками поведінки, соціальними стосунками, явищами оточуючої 
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дійсності і невміння їх підлаштувати під власну діяльність. Такі діти 

практично не комунікують з іншими, співпрацюють лише з вихователями або 

педагогами, які займаються з ними корекційною роботою. У них низький 

рівень домагань, наявність страху вербального спілкування з однолітками і 

дорослими. Через неможливість адекватної комунікації з однолітками 

проявляється підвищена конфліктність з проявами агресивності. Такі діти 

помічають, що їхнє мовлення відрізняється від інших дітей і починають 

негативно реагувати на потребу комунікації. Не вірять в свої можливості, 

відчувають себе неповноцінними. Часто виникають спалахи гніву, раптові 

бійки або депресія. Особливо типовим станом цих дітей є виникнення страху 

мовлення. Під впливом цих фобічних реакцій мовчать, прагнуть замінити 

вербальне спілкування використанням невербальних засобів комунікації. 

Вони не конфліктні, уникають таких ситуації ‟на підсвідомому рівні”. 

Уникають контактів через невміння інших дітей зрозуміти їх бажання і 

прагнення. Ці діти серед однолітків перебувають немов би на самоті – 

граються зі своїми іграшками, працюють окремо від інших, їх важко 

залучити до виконання будь-якої діяльності. В той же час логопеди на 

заняттях відмічають їх моторну вправність, зацікавленість діяльністю, що 

сприяє їм у подоланні наявних мовленнєвих порушень. Цю групу склали діти 

з дизартрією ІІ рівня загального недорозвитку мовлення, з відкритою 

формою ринолалії І рівня загального недорозвитку мовлення і з моторною 

алалією І рівня загального недорозвитку мовлення. 
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